
                                          

 

   Referat af ordinær generalforsamling 
i  

Nordvestjysk Fjordkultur 2023 
 
Tirsdag d. 14. marts 2023 kl. 19.00 Havnevej 6 i Struer 
 
Referent: Gorm Larsen 
 
Formand Asger Brodersen byder velkommen til den ordinære generalforsamling. Vi synger Blæsten går frisk 
over Limfjordens vande. 
 
Dagsorden ifølge vedtægterne: 
 

1. Valg af dirigent 
Henrik Hvass valgt. Henrik takker for valget og konstaterer, at generalforsamlingen er lovligt 
indvarslet og dermed beslutningsdygtig. Henrik gennemgår dagsordenen og giver herefter ordet til 
formanden. 
 

2. Bestyrelsens beretning 
Formanden aflægger bestyrelsens beretning, og gør opmærksom på, at den bliver lagt ud på 
hjemmesiden og bragt i medlemsbladets aprilnummer. Formanden takker afslutningsvis alle for god 
indsats gennem året. Specielt takker han bestyrelsen for godt samarbejde. Dirigenten takker for en 
god og fyldestgørende beretning. Der er en enkelt bemærkning fra salen, hvor der udtrykkes frygt 
for, at den gældende betaling for bestilt besøg i NFK vil mindske interessen fra publikum. Asger 
svarer, at ordningen ikke har mindsket antallet af bestilte besøg, og at der heller ikke har været 
negative bemærkninger fra publikum i den anledning. Generalforsamlingen kvitterer for 
beretningen med applaus. Ifølge vedtægterne skal beretningen ikke godkendes af 
generalforsamlingen. 
 

3. Godkendelse af regnskabet 2022 
Kasserer Anders Røjbæk fremlægger regnskabet. Årets resultat udviser et lille underskud på 2.225 
kr. Dirigenten takker for gennemgangen af regnskabet og overgiver regnskabet til 
generalforsamlingens godkendelse. Der er et enkelt spørgsmål til posten ”værdi af både”, og Anders 
redegør for, hvordan posten skal forstås. Generalforsamlingen godkender regnskabet uden 
yderligere bemærkninger. 
 

4. Fastlæggelse af kontingent for 2024 
Bestyrelsen foreslår uændret kontingent. Forslaget vedtages enstemmigt. 
 

5. Indkomne forslag 
Ingen. 
 

6. Valg af medlemmer til bestyrelsen 
På valg er Asger Brodersen, Bent Gandrup og Karsten Andreasen. Karsten ønsker ikke genvalg, 
Asger Brodersen og Bent Gandrup genvælges. Bestyrelsen foreslår Jens Stausholm til den ledige 



                                          

bestyrelsespost. Jens vælges. 
 

7. Valg af suppleanter til bestyrelsen 
På valg er Gorm Larsen og Jens Stausholm 
Gorm genvælges. Jens Stausholm skal erstattes, da han er valgt til bestyrelsen. Poul Erik Halkjær 
vælges.  
 

8. Valg af revisor 
Revision Limfjord genvælges. 
 

9. Eventuelt 
Asger beskriver initiativer landet over, hvor unge mennesker kan ”gå til håndværk”. Noget lignende 
kunne startes op i Struer Kommune, hvor man kunne ”gå til båd”. Det skulle så ligge i Den 
Kommunale Ungdomsskoles regi. Det kunne give fin aktivitet på ”Kulturøen” og være med til at give 
generationsskifte i NFK. 
Der bliver spurgt til Fredes Samling. Asger svarer, at der ikke for nuværende er noget egentlig 
konkret. Projektet ligger i Kommunens og Museets regi. 
Anders omtaler et møde med Kommunen om Pavillonen. Det eneste, der mangler nu er en inkorpo-
rering i lokalplanen. Der har været efterlyst ”klubuniformer”. Vi har ikke flere busseronner. De er 
dyre, men f.eks. veste ville være billigere. Flere i forsamlingen synes om, at veste bliver en mulighed. 
 
Dirigenten takker for god ro og orden med en konstatering af, at det har været et nemt job for ham 
at lede forsamlingen og overgiver ordet til formanden. 
 
Formanden takker dirigenten for en velledet generalforsamling og fortsætter med at udtrykke sin 
og bestyrelsens tak til Karsten Andreasen for godt samarbejde i bestyrelsen. Takken ledsages at en 
gave til Karsten i form af tre gode øl fra Struer Håndbryg. 
Formanden lukker generalforsamlingen med tak for det gode fremmøde. Herefter hygger vi os med 
kaffe, franskbrød med håndskåret ost og hyggelig snak rundt ved bordene. 

 
 
 
Nordvestjysk Fjordkultur     Dirigent 
Havnevej 6      Henrik Hvass 
7600 Struer  
 
 
 

Bestyrelsen for Nordvestjysk Fjordkulturs beretning på generalforsamlingen 2023 
 
Hverdagen: Siden generalforsamlingen d. 29. marts 2022, har vi heldigvis haft et ret normalt år. Det kan vi 
også se på det arbejde, der er pågået i det forgangne år. 
 

Status på renoveringer og nybygninger:  

 Piratjollen KAJO: Renoveringen af KAJO mangler stadig at få bunden udvendigt gjort færdig. Rig og 
sejl skal tjekkes, så den kan komme i vandet i løbet af sommeren.  

 Bitten: Tilbage er kun arbejdet med riggen inden søsætningen til foråret. 

 Lodsen: Vi har haft Lodsen på bedding oppe på Fur. De reparationer, der var nødvendige, viste sig 
desværre at overstige den bevilling, vi havde fået. Derfor blev renoveringen stillet i bero. Vi fik 
transporteret Lodsen hjem på en blokvogn. Lodsen står nu under et presenningstelt ude på pladsen 
ved NFK. Vi ser, hvad 2023 kan byde på af løsninger for Lodsen. 

 Malik: Arbejdet på Malik skrider stille og roligt fremad. Der bliver lige pt arbejdet med at få ruffet og 
cockpittet færdigt. Der er lagt nye nådder i bagbordsside, så både styrbord - og bagside er færdige til 
maling. 

 Madam Blå: Madam Blå er vendt om, så fribordet og bunden kan slibes og males. En del af kølen skal 
skiftes ud. Det er en større omgang. Derfor har vi stillet renoveringen i bero.  



                                          

 Mette: En klinkbygget fiskerbåd med en DV 10 Bukh motor. Der har været arbejdet hårdt for at få 
motoren nyrenoveret. Der er flere af jer nye medlemmer, der har lavet et stort arbejde på båden, 
derfor er den ved at være klar til søsætning.   

 Lille Skagen: Er i en bedre stand end Madam Blå, men den når ikke at komme med i vandet i år trods 
det store arbejde, der er lagt i den her i vinter. 

 Svend: Projektet med den klinkbyggede pram Svend går stille og roligt fremad. Den er god til 
fortællingen om klinkbygning, når vi har gæster på besøg. Så det gør ikke så meget, at arbejdet på 
den skrider stille og roligt fremad i en langsom proces. Den skal med på udstillingen i Brobuerne. 

 Støren: Vi har været så heldige at erhverve os juniorbåden KDY 15 m² - D 35B. Den ser meget fin ud 
om læ, på dæk og fribord. Men kølen trænger til at blive tjekket. Dette arbejde er nært forestående. 

 Trold: For et par år siden fik vi en spidsgatter tegnet af den navnkundige Aage Utzon. Den er 
imidlertid i så dårlig en stand, at vi ikke kan renovere den, så den kan komme i vandet igen. Vi har 
prøvet at afsætte den til anden siden, men det er ikke lykkedes. Museet for Lystfartøjer i Svendborg 
gav os en idé. Så nu reparerer vi hele bagbordside, så den ser ud som næste ny. Styrbordside lade vi 
være, som da vi modtog båden. Vi får hermed en fin udstillingsbåd, hvor vi får mulighed for at 
fremvise det arbejde, vi normalt udfører på de både, vi får ind. 

 De øvrige joller og kølbåde er ved at være klar til søsætning: Alle kølbådene har fået en større eller 
mindre overhaling, så de er klar til at komme i vandet.   
 

Du kan altid følge en beskrivelse af bådene på vores hjemmeside: NFKs både  navnet på hver enkelt 
båd. 

 

Det sociale: Det sociale samvær spiller stadig med meget væsentlig rolle i vores arbejde. Den gode samtale 
og erfaringsudveksling under arbejdet med bådene er uvurderlig. Den er med til at holde fortællingen om 
fjordkulturen levende. Heldigvis er indstillingen til arbejdet med bådene stadig sådan, at kvaliteten af 
arbejdet går frem for tiden. Tingene må gerne tage den tid, det nu tager – al snak inklusive. 
Det er rigtig godt at se alle jer, der desværre af helbredsmæssige grunde ”kun” har kræfter til at komme og 
få en kop kaffe og en snak. Som én af jer sagde: ”Man bliver jo ikke klogere af at sidde derhjemme og 
kukkelure, og så er det rart at holde lidt øje med det hele”. 
 

Hjemmesiden: Hjemmesiden holdes hele tiden ajour takket være Bente Bagges store indsats. HUSK - man 
kan altid finde de fleste oplysninger, man har brug for på hjemmesiden. Så brug den flittigt. Her skal der også 
igen i år appelleres til, at man tilmelder sig foreningens lukkede hjemmeside.  
Nordvestjysk Fjordkultur kan også følges på Facebook. 
 

Medlemsbladet: Indholdet i medlemsbladet er vi stadigvæk alle ansvarlige for. Har du et indlæg, så send det 
til Asger Brodersen, gerne i en word-udgave.  
Vores cykelbudsordning til udbringning af medlemsblade til medlemmerne fungerer fint. Har I skiftet adres-
se, så giv lige Anders Røjbæk en melding, så vi kan få ajourført medlemslisten, så vi undgår fejlleverancer af 
medlemsbladet.  
 

Struer Havn: Der bliver fra kommunens side arbejdet på en overordnet plan for havnen. Vi følger med på 
sidelinjen.  
Vi har fået en ny havnechef – Ole Schmidt. Vi byder ham hjertelig velkommen. Vi håber på et fremtidigt godt 
samarbejde. 
Struer Museum har overdraget vikingeskibet Imme Aros til Gert Normanns nye museum i Thyborøn, da 
istandsættelsen af Imme efterhånden var blevet for omfattende. 
Vi har nu alle planerne for etableringen af udstillingspavillonen på den gamle mole klar. Arbejdet går forhå-
bentlig i gang her i foråret. 
Vi har fra april fået lov til at lave en udstilling om de klinkbyggede både fra Limfjorden i en af brobuerne.  
 

Forespørgsler og nye tiltag i 2022:  
Vi har søgt Fiskeriministeriet om tilladelse til at lave et kursus i fiskeri, så vi kan anskueliggøre alle de former 
for fiskeri, der har været anvendt i Limfjorden gennem tiderne. Vi har fået de nødvendige tilladelser til disse 
undervisningsforløb. Undervisningen ligger i gode hænder hos Henning Venø. Stor tak til dig Henning. 
Undervisningen begyndte d. 24. januar her i 2023. 
 



                                          

Arrangementer i kalenderåret 2022 
 
Fjordens Dag d. 5. februar 2022 
Fjordens Dag 2022 blev noget helt specielt. Vi havde inviteret formand for Han Herred Havbåde Kirsten 
Monrad Hansen (Pipsen) og formanden for den danske UNESCO Nationalkomite Elsebeth Gerner Nielsen til 
at komme med oplæg om UNESCOs anerkendelse af klinkbådstraditionen som immateriel kulturarv. Der var 
rigtig god opbakning til dagen – fuldt hus, det vil sige, at 80 mennesker repræsenterende 13 bådelaug 
dukkede op. 
De to foredragsholdere var blevet bedt om at besvare: 

 Hvordan er arbejdet med at blive optaget på UNESCOs liste forløbet? 
Kirsten Monrad Hansen (Pipsen) lagde ud med at beskrive det kæmpearbejde, der i januar 2022 førte til, at 
den nordiske klinkbådstradition blev optaget på UNESCOs liste over umistelig immateriel verdensarv. 
Efter denne redegørelse tog Elsebeth Gerner Nielsen over. 
Elsebeth indledte med at ønske stort til lykke med optagelsen af klinkbådstraditionen på listen over 
immateriel kulturarv. Det er i øvrigt den første immaterielle kulturarv med klare danske rødder. 

 Hvad er den immaterielle kulturarv for en størrelse?  
Det, som anerkendes af UNESCO som umistelig kulturarv i forhold til klinkbådstraditionen, er de hånd-
værksmæssige færdigheder, der er nødvendige for at kunne bygge bådene og fremstille de ting, som er 
nødvendige for at bruge dem. Det er brugen af bådene og livet med de klinkbyggede både, som anerkendes. 

 Hvad er konsekvenserne af at blive optaget på kulturarvslisten? 
De mange forskellige foreninger og institutioner, der beskæftiger sig med klinkbådstraditionen, må kunne 
drage nytte af den bevågenhed, der naturligt følger med optagelsen på listen over umistelig kulturarv. 
Hvis et land ikke passer på en kulturarv, som er på UNESCOs liste, risikerer man, at det slettes af listen eller, 
at landet kommer på listen over lande, som ikke gør det godt nok. Noget sådant er virkelig vanærende for 
det pågældende land. 

 Må man bruge UNESCO-logoet i forbindelse med skiltning? 
Man må opsætte et enkelt UNESCO-skilt f.eks. her i NFK. Men man skal være opmærksom på, at reglerne for 
brugen af UNESCO-logoet der er uklare. 
Derefter var der spørgsmål fra salen. Elsebeth Gerner Nielsen opfordrede til, at man inviterer Kultur-
ministeren og Folketingets Kulturudvalg på rundtur, så de kan besøge de mange klinkbådslokaliteter. Her i 
Struer var det måske noget for Lydens By at få lavet en app med bl.a. kluklyden fra en klinkbygget båd? 
Turisterne må gerne opleve kluklyden fra en klinkbygget båd og tage den med sig hjem. 
 
Efter de obligatoriske gule ærter var der Fjorden Rundt. Vi fik her takket være de mange tilmeldte bådelaug 
for et godt indblik i, hvad der sker hele fjorden rundt. 
 

Foredrag om kanalsejlads gennem de europæiske floder 
v/ Ronni Skram Jensen d. 8. marts 2022 
Ronni Skram Jensen fortalte om sin tur i sin egen båd ned gennem Europas kanaler til Middelhavet.  
Det blev til en rigtig fin aften, hvor Ronni på sin stille og rolige facon fortalte om sin tur. Beretningen fulgte 
han op med en god og illustrativ fotoserie. 
  

Søsætningen d. 27. april 2022 
På grund af renovering af Østhavnen skete søsætningen i år ad flere omgange. Første del af søsætning var d. 
27. april, hvor 11 af klubbens både blev søsat. 
Efter travlhed med at få bådene gjort klar i bådehallen, kom bådene i vandet i fantastisk flot solskin og 
vindstille vejr - ikke en krusning på vandet. De resterende både fulgte løbende efter i ugerne fremover. 
 

Struer Bugt Kapsejlads lørdag den 11. juni 2022  
Der var tilmeldt 10 både til Struer Bugt Kapsejlads 2022, 3 fra Hjarbæk og 7 fra Nordvestjysk Fjordkultur. 
Lørdag den 11. juni oprandt med fint dansk sommervejr – letskyet, 20 grader og jævn til frisk vestlig vind, i 
hvert fald om formiddagen.  
De deltagende både lagde hurtigt ud for at være klar til start klokken 10:30. I den friske vind var den første 
sejlads hurtigt overstået.  Der var god tid til frokosten, som bestod af trekantsandwich fra Super Brugsen med 
en øl eller vand til. Der blev under frokosten skelet noget til vinden, som efterhånden øgede en del. 
Udsigterne for eftermiddagen studeredes og drøftedes livligt. Det besluttedes at se tiden an og udsætte 



                                          

eftermiddagssejladsen til kl. 14:00. Situationen bedredes desværre ikke, da vinden kun øgede yderligere hen 
over dagen. Efter at have sammenholdt vejrudsigten med deltagernes alder traf løbsledelsen beslutning om 
at aflyse eftermiddagssejladsen.  
Kl. 18:00 blev vi med vore koner budt velkommen i klubbens fine frokoststue til festmiddag. Da vi havde spist 
slog Niels Møller på glasset og bekendtgjorde, at vi nu var nået til aftenens alvorlige del – 
præmieoverrækkelsen. Som han sagde: ”For at få det overstået vil jeg kalde parasitterne herop”. Denne 
bemærkning affødte en lang pause med dødsstilhed ved bordene. Niels fortsatte: ”Nemlig kølbådene”. 
Herefter fulgte de øvrige to grupper: Limfjordsbådene og, med Niels’ ord, dagens hovedaktører: Sjægtene. 
Hjarbæk Fjord Ungdomssjægtelaug modtog den eftertragtede vandrepokal, bådshagen, som normalt vindes 
for smukkeste restaureringsarbejde. De bange anelser hos Havfruens besætning slog til. Båden modtog, til 
de tilstedeværendes morskab -  Kvajepøsen for agterudsejlingen af et besætningsmedlem om formiddagen. 
Den begivenhedsrige og hyggelige dag sluttede med fælles oprydning ved 22-tiden. 
 

VM i sjægtesejlads, Hjarbæk d. 19. - 21. august 2022 

Det traditionsrige VM i sjægtesejlads, nummer 45 i rækken, fandt som sædvanlig sted i uge 33. Der var 29 
både tilmeldt sejladserne, deriblandt Mjølner fra NFK.  
Lørdagen begyndte med skippermøde kl. 8:30. Efter en god gennemgang af sejladsreglerne var det bare med 
at komme på fjorden og op til startlinjen. I den jævne vind fik vi to fine formiddagssejladser, og vi nåede i 
havn i passende tid til sandwich, øl og afslappet hygge. 
Startskuddet til eftermiddagssejladsen gik kvart over to, og i den fine vind blev der kæmpet indædt om pla-
ceringerne. Det blev en rigtig fin sejlads, der ligesom formiddagens sejladser afvikledes uden uheld. 
Om aftenen var der fest med slagter Storms fantastiske festmenu, festtale og musikalsk underholdning med 
bl.a. dansk/svensk folkemusik ved Bedstebuerne. 
Under middagen hædredes dagens klassevindere med de traditionsrige vandrepokaler, og der uddeltes 
fairplaypokal, kvajepøs og den gyldne rorpindsforlænger.  
 

Limfjorden Rundt d. 14. - 15. september 2022 

Thy Udlejning begyndte at sætte teltene op allerede søndag. Det regnede det meste af mandag, så gulvet 
svømmede nærmest i vand. Det klarede heldigvis op i løbet af tirsdag, så vi fik klaret vandproblemet.  
Onsdagens paradesejlads for publikum i havnen blev desværre aflyst igen i år. Det skyldtes to ting. 1. Det 
blæste for voldsomt til, at vi kunne sejle med vore både. 2. Den hårde vind fra nordvest bevirkede, at hele 
kapsejladsflåden nåede Struer allerede ved 15-tiden. Besætningerne ombord på skibe have travlt med at få 
tørret tøj efter deres pragtfulde sejlads fra Thisted. Men stemningen var god. Vejret klarede heldigvis op i 
løbet af eftermiddagen, så der var mange mennesker på havnen.  
Vi havde Åbent Hus i Nordvestjysk Fjordkultur fra kl. 14:00 – 18:00. Vi havde pænt besøg hele eftermiddagen. 
Men det myldrede ind til sidst, da folk havde fået fri fra arbejde. Det er altid dejligt at vise vore både og 
effekter frem for folk. Vi fik en rigtig god snak med mange af de besøgende.   
Klokken 18:30 stod hele staben af serveringspersonale på 30 mand klar til udskænkning af øl, vin og vand 
samt servering af de ca. 700 kg god biksemad fra Struer Smørrebrød. 
Musikken stod Fischers Fodvarmere for igen år. 
Aftenens program bød vanen tro på velkomst i teltet og tale af Struers borgmester Mads Jacobsen. Herefter 
uddeling af etapepræmier ved Niels Sohn fra Limfjorden Rundt. Derefter var der spisning og almindelig 
hyggesnak ved bordene resten af aftenen. 
Torsdag morgen stod morgenholdet klar i bådehallen med 1000 rundstykker sponseret af Super Brugsen. 
Præcis kl. 8:00 ringede skibsklokken til samling, til det obligatoriske skippermøde. Derefter blev der ønsket 
god tur til alle. 
Flere af de store både måtte slæbes fra kaj, da den hårde vestenvind pressede dem ind mod bolværket, så 
de ikke kunne komme derfra ved egen kraft. 
 

Bådoptagning d. 6. oktober 2022 

Torsdag den 6. oktober blev der sat endeligt punktum for sejladssæsonen. Torsdag morgen stod vi op til frisk 
vestlig vind med ultrakorte, men heftige vindbyger. Men her hjalp ingen kære mor. Kristian stod klar på 
havnen klokken 07:00, og bådene skulle op! 
Desværre viste det sig, at den splinternye, store havnekran ikke kunne køre – muligvis på grund af nattens 
megen regn. Derfor blev det den meget mindre mastekran, der skulle løfte bådene op på det tørre. Kvasen 
og Mokka måtte desværre blive liggende ensomt i Træskibshavnen. De var for store mundfulde for den lille 
kran. 



                                          

Dagen sluttede med fælles middag på tiloversbleven biksemad fra Limfjorden Rundt skyllet ned med en 
enkelt øl eller vand. 
 

Børnekulturnatten med skattejagt i Nordvestjysk Fjordkultur d. 14. oktober 2022 
Vi deltog i Børnekulturnatten, og vi havde arrangeret en skattejagt for børnene inde i bådehallen.  Børnene 
skulle hjælpe Kaptajn Klo med at finde de manglende brikker til hans skattekort. Vi havde vel omkring 100 
besøgende. Det var fortrinsvis børn mellem 4 og 15 år. 
Vores indtryk var, at børnene hyggede sig meget under besøget. Vi voksne, der deltog, havde det i hvert fald 
sjovt. 
Vi blev enige om, at vi er med igen, hvis muligheden byder sig. 
 

Foredrag om Den Hvide Svane v/Jan Paarlberg d. 8. november 2022 

Jan holdt foredrag om rekonstruktionen af ekspeditionsskibet – Den Hvide Svane. Skibet ligger i den frisiske 
havneby Harlingen i Holland. 
I slutningen af det 16. århundrede sejlede den hollandske opdagelsesrejsende Willem Barentsz ud på sine 
ekspeditioner i det kun 18 m (vandlinje) lange skib med kun 17 mands besætning.  
Den hollandske byggemetode fra slutningen af 1500-tallet er blevet fulgt ved rekonstruktionen. Dette unikke 
projekt er blevet realiseret af frivillige. 
 

Besøg af sundhedskonsulenter d. 10. november 2022 

Struer Kommunes sundhedskonsulenter besøgte Nordvestjysk Fjordkultur torsdag den 10. november. De gav 
gode råd om håndtering af de ændringer, der naturligt sker med os, når vi bliver ældre. 
Sundhedskonsulenterne tilbød også et forebyggende hjemmebesøg. Man bestemmer selv indholdet i den 
fortrolige samtale.  
 

Julefrokost d. 6. december 2022 

Alle vi, der har en tilknytning til Nordvestjysk Fjordkultur, var som i de tidligere år inviteret til årets 
traditionelle julefrokost. Julefrokosten blev igen i år afholdt på den vanlige hyggelige vis. Frokosten bestod 
traditionen tro af en buffet med retter, som hører julen til. Der deltog godt 50 personer i frokosten. 
 

Referater: Husk – du kan altid finde et større referat af vores aktiviteter inde på hjemmesiden under: 
Kalender  Arrangementer 2022 eller andre år. 
 

Besøgende i 2022. 
Her efter coronaen har vi haft mange besøgende. Der gælder både enkeltpersoner, par og grupper. Vi har 
heldigvis haft flere skoler på besøg. Derfor arbejder vi på at udvikle et praktisk undervisningsprogram til 
disse skolebesøg, så eleverne får en fornemmelse af arbejdet med bådene og fjordkulturen. Vi besluttede 
i bestyrelsen, vi fra 2022 ville tage entré for folk, der booker et besøg hos os. Vi tager 50 kroner pr. person 
og 500 kroner for grupper over 10 personer. 
Vi har i løbet af 2022 haft besøg af 666 personer 
 
Tusind tak til alle for indsatsen i året 2022.  
 
Med venlig hilsen 
Formand 
Asger Brodersen 
 

 


